

Posudek bakalářské práce Jitky Prajzlerové: Zemský národní výbor a jeho nástupci. Vývoj agendy Zemského národního výboru v Praze, FF UK, Praha 2022, 70 s.

Téma bakalářské práce Jitky Prajzlerové přesněji vystihuje její podtitul. Práce je věnována rozboru a vývoji agend Zemského úřadu v Praze, tedy druhoinstančního orgánu politické správy v Zemi české zřízeného zákonem č. 125/1927 Sb. o organizaci politické správy, a jeho nástupce Zemského národního výboru v Praze.

Autorka s ohledem na obor studia nepřistoupila k tématu z hlediska dějin správy (i když i toto hledisko je částečně reflektováno), ale především z hlediska správní podstaty instituce, tedy rekonstrukce a analýzy jednotlivých agend, které úřad na základě různých norem vykonával. Přehled agend je zpracován a podrobně analyzován paralelně s rekonstrukcí vnitřní struktury instituce.

Autorka pro svou práci využila kromě základní literatury zejména právní normy různého druhu, dále inventáře Národního archivu k fondu ZÚ/ZNV a archivní prameny uložené v Národním archivu (kromě příslušného archivního fondu také fond Ministerstvo vnitra – nová registratura).

Výsledkem je užitečný přehled vývoje agend vrcholné instituce politické správy na zemské úrovni v letech 1928–1949 s chronologickými přesahy a postižením souvislostí vývoje politické správy v daném období.

Podrobnější pozornost mohla být věnována vývoji nástupnických orgánů ZNV, tedy krajských národních výborů. S ohledem na čas a pravděpodobně i obecné pandemické podmínky, během kterých práce vznikala, nemohla autorka podniknout sondážní pokus v některém z fondů krajských národních výborů s cílem identifikace přenesených agend a relevantních písemností a zůstává tak u základní analýzy.

Jitka Prajzlerová je zkušená archivářka, která již celá léta vykonává nahledací agendu pro různé účely v archivních fondech ústředních institucí našeho státu v letech 1918–1945. Tyto zkušenosti mohla částečně uplatnit i ve své práci, když přinesla některé dílčí postřehy týkající se matriční a státoobčanské agendy. Věřím, že při obhajobě práce tyto postřehy doplní o vlastní názory, zjištění a charakteristiku písemností ZÚ/ZNV z hlediska potřeby současné veřejné správy a jí zpracovávaných agend.

Práci Jitky Prajzlerové doporučuji k obhajobě.

Navrhuji hodnocení: dobře

V Praze dne 18. 1. 2022

Jan Kahuda